

批判皮高品先生和徐家麟先生的資產階級教學思想

——記武漢大學圖書館學系教學中的拔白旗、插紅旗的斗争——

武大圖書館學系通訊小組

自从“双反”运动以来，武漢大學圖書館學系和全国各个地方一样，经历着翻天复地的变化。全系师生在党的领导下，大破资产阶级教学体系、教学内容和教学方法；大立无产阶级教学体系、教学内容和教学方法。在这场两条教学路线的斗争中，全系师生拔掉了系里的白旗，插上了红旗。

矛盾揭开了

“双反”运动开始后，全系师生进行了一次空前的教学大检查。数以千计的大字报、丰富多采的教学展览会把我系长期存在着的问题和矛盾揭开了。我系的主要问题是资产阶级的教学思想和教学路线根深蒂固，社会主义的教学思想和教学路线极为薄弱，或者说还没有真正的树立起来。旧教学体系的特点，在于教学脱离实际，即脱离当前的形势；脱离图书馆工作的实际和脱离同学的实际。这种脱离实际的倾向在教学中的表现就是厚古薄今、重外轻中、盲目崇拜资本主义国家的图书馆事业和图书馆学，轻视社会主义国家图书馆事业和图书馆学。系里许多讲义不是“古文选”，便是“洋八股”。更严重的是有些教师的讲义是整章整节的抄袭拼凑而成，自己竟成为一个“抄书公”。许多教师利用社会主义的课堂宣扬唯心主义、宣扬资本主义国家反动的图书馆学理论，在教学思想上明目张胆地轻视工农学生，打着“愿得天下英才而教之”的招牌，主张资产阶级天才教育，实质上反对在招生、教学中贯彻阶级路线。

许多教师对学生漠不关心，他们不做业务辅导工作，整天盘算着自己的名誉地位，为了个人的名利而钩心斗角。例如系主任和教研组主任之间，不是互存戒心，便是老死不相往来。

当然，在这种情况下，教学质量十分低劣。

在学生方面，个人主义和脱离实际的倾向也非常严重，他们欣赏所谓省市以上图书馆馆员的培养目标，不願作一个能上能下的普通图书馆员，害怕

毕业后下基层图书馆工作，更严重的是，有很多学生由于个人主义的滋长，同时也由于教学质量的低劣，认为图书馆事业“小有前途”或“没有前途”，以为图书馆学没有什么值得可学，说报考图书馆学系是自己犯了一个“历史性的错误”，因而要求转学转系的大有人在。也有的人无可奈何地勉强学下去，然而却一心在“搞副业”，幻想一旦搞副业有了成就，自己就可以摆脱图书馆学。据统计，全系一百五十多个学生，闹专业思想的竟占80%以上！

这些触目惊心的事实表明，过去武大图书馆学系教学上挂的旗子是彻头彻尾的资产阶级白旗。

坚决拔掉白旗

全系师生在党的领导下，开始向资产阶级教学路线的白旗进攻，比较集中地批判了图书馆学教研组主任皮高品先生和系主任徐家麟先生的资产阶级思想，取得了很大的胜利。

皮高品先生在教学上反对理论结合实际，反对到图书馆去种试验田，他说什么“图书馆学的研究对象是图书，所以看书就是联系实际”。他说他研究图书馆学，不是为了解决某个图书馆的具体问题，而是面向全国，解决全国性的問題。他是怎样“面向全国，解决全国性的問題”的呢？他一天到晚坐在自己的小房间里闭门造车，从不到武汉任何图书馆去了解情况，甚至连本校的图书馆也不去。他所教的二门课程——“中国图书馆史”和“图书馆分类法”充分地表明皮先生的厚古薄今和对资本主义的崇拜。

皮先生的厚古薄今是系里最严重的。“中国图书馆史”讲义70%以上的篇幅用来叙述五四以前的书史，而现代的书史，特别是解放后的部分，却寥寥无几。他在叙述现代部分时浮光掠影；而在讲古代部分时则引经据典，光是引文就占1/3左右。因此同学都把图书馆史讲义称为“古文选”。皮先生为了说明曾颠造字的问题，引了荀子，又引了韓非子；引

了淮南子，又引了說文解字。而解放后党帮助少數民族創造文字的偉大創舉却一字不提。他为了說明我国活版鉛印圖書都是外人編印的，对“察世俗每月統紀傳”、“特選撮要”、“天下新聞”、“东西洋考每月統紀傳”等書刊詳加考証。解放后出版事业迅速發展的情况和出版工作的政策、方針、重大措施，皮先生几乎都沒有提到。他在敘述中华人民共和国出版政策时，仅仅引用政务院1952年8月公布的“管理書刊出版业、印刷业、發行业暫行条例”第(八)、(九)、(十)三条，以至片面地把党的出版政策說成是消极的“管理”的条例。

皮高品先生对于資本主义的分类法恋恋不舍，而对于社会主义的分类法則極力否定。他在講課中对于以馬列主義理論为基础的中国人民大学圖書館圖書分类法的态度是抽象的肯定，具体的否定，百般地加以挑剔、貶低和否定，甚至不惜虛构理由加以責難，因而得出“我們对人大法的評价是不高的”的結論。而他們对于杜威分类法則采取抽象的否定、具体的肯定的态度，竭力吹噓杜威分类法的“技术”。更可注意的是，皮先生一直到現在还在为他的杜威分类法的翻版——皮氏分类法吹噓，說什么“皮氏分类法是进步著作”。然而人們只要打开皮氏分类法一看，便不难看出皮氏分类法的实质了。他把国民党党义定为特藏部，冠于分类法的首要部分。他将祖国的领土台灣称为福摩蘇列入日本的屬地；他把馬克思主叉贬低为經濟类中的一个小类目；他把布尔什維主义称为赤化主义；把馬克思主叉与法西斯主义等量齐观，認為他們都是社会主义的不同派別。这些例子难道不足以說明皮氏分类法的反动实质嗎？

系主任徐家麟先生在教學上更是坚持資产阶级路綫的，他一貫地崇拜欧美，頌古非今，生搬硬套，食而不化。

他的教材几乎全部是抄襲过来的，而且不像一般抄襲者那样东拼西凑、偷偷摸摸地抄，而是整篇文章、整本書一字不掉地搬进了课堂。例如他上学时期教的历史書籍目录學課程，就是完全把張舜徽著“中国历史要籍介紹”一書从头到尾在课堂上唸了一遍，連章节次序也沒有更动一字。專科目录學序論更为可笑，这个序論不是說明專科目录學的內容概況、目的任务、學習方法，而是四篇不相干的文章的彙編，这些文章与專科目录學風馬牛不相及。例

如他在專科目录學的緒論里竟大談起“冒号分类法”（印度圖書館学家阮岡納贊著，詳見中国科学院圖書館通訊1957年11期介紹文字——編者）来了。这种生搬硬套严重地脱离了同学的水平。

他所教的历史書籍目录學所表現的厚古薄今是極其严重的。本来教研組决定該門課程由古代一直講到現代，同时还要着重講目前历史学界所爭論的几个問題的資料問題，可是徐先生只从甲骨文講起，講到清代章學誠就不講了。擅自把近代和現代部分刪掉。他說：“自章學誠之后，中国便沒有值得一提的历史書籍和目录了”，“解放后的目录編得都不好，質量都不高，沒有搜集整理的必要”。他的厚古薄今还表現在对古的史書盲目地崇拜，严重地离开了馬列主义立場觀點。例如他在評價清政府篡修的明史时，仅仅写了“体例謹严，文笔雅正”八个字，似乎它是一部完美无缺的历史著作。而“明史”的反动內容徐先生一字不提。

他在社会主义的講堂上宣揚美国的“文明”，宣揚美国資产阶级反动的分类法理論，向同学灌輸“傳統的分类法慘敗了”、“必須用機械化的工具來拯救分类法的危机”、“分类法是人們为了方便而訂出来的”等等实用主义分类法理論。他为了裝裝門面，也言不由衷地講些所謂对資产阶级理論的批判，可是加些大帽子就算完事了。

建立社会主义的教学体系

我們大破了旧的資本主义教學体系，我們还要大立新的社会主义教學体系。

在党的领导下，一个崭新的圖書館學系三年跃进规划制定了。在这个规划里，提出了一个崭新的社会主义的教学体系。

这个教学体系經過了深入的論討，終于基本上确定了。

这个新的教学体系的特点，首先就在于它密切注意到目前国内工农业大跃进和广大工农羣众进行技术革命和文化革命的形势对于圖書館事業所提出的要求。重新制定了新的培养目标。这个培养目标規定本科学生在“业务上能掌握本专业的基础知识，具有一定的羣众工作经验和科学的研究工作的能力，能胜任大、中、小各类型圖書館工作，成为能上能下的，能大能小的专业干部”。新的体系規定增設“农村圖書館”、“工矿企业圖書館”、“工农业知

識”等課程。規定圖書館學引論專門來闡述圖書館在技術革命和文化革命中的地位和任務。新的體系強調了讀者工作的重要性，規定“讀書指導”作為重點課之一。同時這個體系也貫徹了“厚今薄古”和“古為今用”的方針，停開“圖書史”課程，增設“古籍處理”（選修）。並且大大加強了實習的比重，每一學期都規定有3—4周集中實習時間。規定今

后的學年論文必須結合生產實習中所發現的問題來寫作。

為適應技術革命與文化革命的需要，根據多快好省的精神，學制由原來的四年制改成三年制。

目前，全系師生正熱烈討論如何具體地貫徹新的教學體系，着手準備編寫新的教學大綱和教材。
(陳光祚執筆)

苦戰四十天，向科學研究大躍進

——記北大圖書館學系暑假科學研究工作——

史永元

自北大黨委提出利用暑假“苦戰四十天，向科學研究大躍進”的号召後，圖書館學系師生立即投入戰鬥。截止九月三日，完成了的研究項目計有：調查北京地區各種類型圖書館122個，寫出調查報告58篇；幫助海澱區巴沟村建立農村圖書室；為海澱區圖書館編寫農村圖書館函授班教材；寫出批判資產階級圖書館學、目錄學論文8篇；專題論文4篇；編寫四門課的教材：圖書館學基礎、圖書館藏書與目錄、圖書館工作組織、專科目錄學；專著一本，即“新中國圖書館事業史”。

全系參加科學研究活動的只有90多人，而時間平均每人只有25天。能取得這樣大的成就，與以前簡直是不能相比的。

這次科學研究，不論是在研究方向上、內容上或學術的觀點上，都激烈地展开了兩條道路的鬥爭。黨支部在黨委的領導下，一直掌握並堅持着正確的方向，因此，全系取得了思想、科研雙丰收。

當黨委提出向科學研究大躍進時，在學生中就出現了兩種不同的思想和兩種不同的研究方法。兩種思想是：(1)準備在科學研究上大搞一番；(2)自卑感，認為科學研究大躍進理科能搞，文科難搞，圖書館學系更不能搞；高年級能搞，一、二年級不能搞。兩種方法是：(1)集體搞；(2)個人單干。黨支部針對這種情況，緊緊抓住政治掛帥、走羣眾路線的作法。一面開干部會、班會、小組會進行務虛，以破除迷信，解放思想，發揚敢想敢說敢做的共產主義風格，一面發動組織在校師生進行集

體研究。結果，在分虛中消除了圖書館學不能搞科學研究的看法和一、二年級同學不能搞科學研究的自卑感。但是仍有个別人願意單干。

研究什么呢？題目很多，每人都提了自己的專題，大大小小不下几十個。黨支部就抓住又破又立、理論聯繫實際二條：破資產階級的學術觀點，立社會主義的圖書館學，總結圖書館事業的成就。於是就組織了四個批判資產階級圖書館學、目錄學小組，批判的對象就是系里的劉國鈞先生和右派分子王重民的資產階級學術觀點（另外，畢業班同學在實習中還批判了杜定友先生的資產階級學術觀點）；七個調查北京地區各種類型圖書館在大躍進中先進事蹟的小組；一個總結新中國圖書館事業史小組。

在批判與調查過程中，有人又產生信心不足現象，認為搞不出什麼名堂來，批判與調查的本錢貧乏。黨、團組織就及時抓思想工作，鼓舞斗志，不斷務虛，開現場會議，表揚先進，交流經驗，肯定成績，這樣就大大鼓舞了同學們。終於在十天的時間內寫出了批判論文4篇、調查報告58篇，並調查了122個圖書館。而那些個單干的人，却一事無成。這種事實雄辯地證明了在科學研究上只有政治掛帥、走羣眾路線、發揚集體主義精神才能真正取得成就。這事實狠狠地打了個人主義者。

編寫教材也是科學研究大躍進中的艱巨任務之一。主要力量是學生與年青教員。過去要求學生編寫教材是不可設想的事，而且這些課程有很多是新的、還沒有學的。困難是有的，但困難阻擋不住毛澤東時代的青年。